



11

பாவனைக்குச் சிறந்தது
டொலர் மார்க்
 சலுகையுடைய பாத்திரங்கள்



டொலர் மார்க்
 சலுகையுடைய பாத்திரங்கள்

ஈழநாடு

EELANADU

மலர் 11

தயார்ப்பெட்டி எண்: 49

இதழ்: 27

போன்: 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் மாசி 26 1952 ஹஜ்: 19 ஞாயிறுக்கிழமை [9-3-59]

சுப்பிரமணியம்

ராஜினிமா

காங்கிரஸ்
 செயற்குழுவிருந்து
 புதுடி, மார்ச் 8
 தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் திரு. சி. சுப்பிரமணியம் காங்கிரஸ் சொற்கமிட்டியிலிருந்து ராஜினிமாச் செய்துள்ளார். இன்று அவர் தனது ராஜினிமாக்கடித்ததைச் சமர்ப்பித்தார். ராஜினிமாவை வாபஸ் பெறும்படி காங்கிரஸ் செயற்கமிட்டி இவரைக் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

லண்டன், மார்ச் 8
 ஸ்ரேலுக்கும், ஐக்கிய அரபுக் குடியரசுக்குமிடையில், இன்று காலை சூயஸ் கால்வாய் பகுதியில் மோதல் இடம்பெற்றதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

பிறின்ஸ் ஸ்கூலியோ

திறப்புவிழா அழைப்பு
 இன்று காலை 10 மணியளவில்
 யாழ். மாநகரசபை முதல் பெண் அங்கத்தவர்
 திருமதி அந்தோனியா சாமிநாதர் அவர்கள்
 மேற்படி ஸ்கூலத்தை ஆரம்பித்துவைப்பார்.
 அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கிறேன்.
 50, பிரதான வீதி, இங்ஙனம்
 'மச்சாடோகட்டிடம்' R.C.மரியராசா(பி)
 யாழ்ப்பாணம். 1217

சுடல் விரோத குடியேற்றம்

வடக்கில் ஒரு இயக்கம் செயல்படுகிறது

வரி உயர்வு மதிப்பீட்டை யாழ். மாநகரசபை ஏற்றது

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு நகரமுதல்வர் திரு. எஸ். விலைமதிப்பீட்டாளர் களால் மதிப்பீட்டப்பட்ட புதிய வரி மதிப்பீடு சரியில்லாதது என்பதை இந்தச் சபையில் நான் முதலில் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகின்றேன். இந்த மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட போது இங்கு சபை இருக்கவில்லை. இருந்திருந்தால் நாம் வாதாடி இதனை நிறுத்தியிருப்போம். அரசாங்கத்தின் தரக்களான விசேஷ ஆணையாளர்கள் இந்த விஷயத்தில் எங்களை ஏமாற்றிவிட்டார்கள். இதை நான் ஒருபோதும் ஆதரிக்க மாட்டேன். புதிய வரி மதிப்பீடு சம்பந்தமாக பிரதம மதிப்பீட்டாளருக்கு கொடுக்கவேண்டிய மிகுதிப் பணத்தைக் கொடுப்பதில் இல்லையா பற்றிய விவாதத்தில் பேசிய யாழ். மாநகர துணைமுதல்வர் திரு. ஆ. துரைராஜ சிங்கம் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

ஐ. ஜி. பி. சொல்கிறார்

கொழும்பு, ஞாயிறு வடபகுதியில் சுடல் விரோத குடியேற்றத்துக்கு உதவும் ஒரு இயக்கம் இயங்கிவருவதாக பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வித இயக்கத்தைச் சேர்ந்த ஒரு நபர் கைது செய்யப்பட்டு இந்து வருட கழேயச் சிறைத் தண்டனை வழங்கப்பட்டதாகவும் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் எடுத்துக்கூறினார். சுடல்விரோத குடியேற்றம் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் நடைபெற்று வருகிறது. பொலிஸார் இதுபற்றி வெகுவிழிப்புடன் இருந்து கண்காணித்து வருகிறார்கள். கச்சதீவு பெருநாள் சம்பித்துவிட்டதால் சுடல்விரோத குடியேற்றம் சம்பந்தமாக பொலிஸாருக்கு பொதுமக்கள் தமது ஒத்துழைப்பைத் தரவேண்டுமென வேண்டுகோள் விடுக்கையிலேயே ஐ. ஜி. பி. மேற்படி தகவலை வெளியிட்டார். ஐ. ஜி. பி. இதுசம்பந்தமாக மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: சுடல்விரோத குடியேற்றம் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் நடைபெற்று வருகிறது. பொலிஸார் இதுபற்றி வெகுவிழிப்புடன் இருந்து கண்காணித்து வருகிறார்கள்.

பாக்.-எம். சி. சி. கிரிக்கெட் ஆட்டம் கைவிடப்பட்டது

கராச்சி, மார்ச் 8
 கராச்சியில் நடைபெற்று வந்த இங்கிலாந்துக்கு எம். சி. சி. கிரிக்கெட் கோஷ்டிக்கும் பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் கோஷ்டிக்குமிடையிலான 3-வது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் இன்று இடைவேளைக்குச் சற்றுமுன்னதாக கைவிடப்பட்டது. திடீரென ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள் மைதானத்துக்குள் நுழைந்து, ஆட்டத்தை நிறுத்தும்படி கோஷமிட்டனர்.

பல்வேறு இடங்களில் வேலைநிறுத்தம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருப்பதால், தொடர்ந்து கிரிக்கெட் ஆட்டத்தை நடத்தவேண்டாமெனக் கேட்டுக்கொண்டனர். இதனைத் தொடர்ந்து ஆட்டம் கைவிடப்பட்டது.

சீன எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்

ரஷ்ய தலைநகருக்குள் வந்து குவிகின்றனர்

மாஸ்கோ, மார்ச் 8
 சோவியத் ரஷ்யாவின் தலைநகரில் நடைபெறும் மாபெரும் சீன எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொள்வதற்காக ஆயிரக்கணக்கானோர் மாஸ்கோ நகருக்குள் வந்து குவிந்தவண்ணமிருக்கின்றனர்.

இன்று 2-வது நாளை சீன தூதரகத்துக்கு முன்னால் நடந்த மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டத்தில், சீனத் தூதரக யன்னல்கள் நொடூக்கப்பட்டன. 50 ஆயிரம்பேர் இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். லொறிகள், காரர்கள், பஸ்களில் பல பகுதிகளிலிருந்தும் மக்கள் தலைநகருக்கு வந்த படியே இருக்கின்றனர். தலைநகரில் வான்களிலும், காரர்களிலும் ஒலிபெருக்கிகள் சீனாவுக்கு எதிரான கோஷங்களை அலறிக்கொண்டிருக்கின்றன. மட்டுவில் மக்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. வழக்கம்போல் இவ்வருடமும், கோயில் விழா நடைபெறுமென்றும் கோயில் பணிகளை செய்வதற்காக தொண்டர் படையொன்று உருவாக்கப்படவிடுப்பதாகவும் கோயில் உபயகாரர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இன்று வரவேற்பு
 சன்னகம், ஞாயிறு சன்னகம் பட்டின சபையின் உதவியுடன் யாழ். உதவி மேற்றிராணியார் பிஷ்ப் எஸ். ஜி. அன்ரனிகு இன்று மாலை வரவேற்பு விழா ஒன்று நடத்தப்படவிருக்கிறது. சன்னகம்

இன்று பாண்டிச்சேரி இடைக்கால போர்ட்

சென்னை, மார்ச் 8 மாக 30 நொகுதிகள் இருக்க

மட்டுவில் ஆலய பிரவேச முயற்சி சமரக்கொடியும் வருவாராம்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு மட்டுவில் பன்றிக்கலைச்சி இம்மாதம் 17-ம் திகதி யாழ்ப்பாணம் வருகிறார்களென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

மிருகத்தனமாகவும் கொடூரமாகவும் சினர்கள் நடந்து கொண்டனர்



எல்லமோதல் பற்றிரஷ்யா மீண்டும் குற்றச்சாட்டு மாஸ்கோவில் சின எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்



ஆபத்தான சோதனையை அற்புதமாக முடித்தனர் அப்போலோ-9 வீரர்கள்

ஆதித்தன் பிரச்சனை எதிர்க்கட்சியினர் வெளிநடப்பு

மாஸ்கோ, மார்ச் 8
கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை சின - சோவியத் எல்லையில் சினக் காவல் படையினர் மிருகத்தனமாகவும், இரக்கமற்ற முறையிலும் நடந்து கொண்டிருக்கிறார்கள் என்று சோவியத் அதிகாரிகள் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளனர். சின அரசுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ள ஒரு குறிப்பில் இந்தக் கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாஸ்கோவில் சினத்தாதரகத்தின்முன் நடைபெற்ற பெரியதொரு ஆர்ப்பாட்டத்தைத் தொடர்ந்து இந்த அறிக்கை வெளியிடப்பட்டது.

சூரி ஆற்றின் கரையில் சின சோவியத் எல்லையில் சுமார் 300 சினக் காவல்

படையினர் அத்துமீறி ரஷ்யப் பகுதிக்குவந்து ரஷ்ய வீரர்களை மிக அருகிலிருந்து சுட்டும், துப்பாக்கி முனைகளால் குத்தியும் படுகேவலமாக நடந்துகொண்டார்கள் எனும். இந்த மோதலில் 31 ரஷ்யர் கொல்லப்பட்டதாகவும் 14 பேர் காயமடைந்ததாகவும் கூறப்பட்டுள்ளது.

சினர்கள் தம் நாட்டில் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளில் கண்டுள்ள தோல்விகளை மூடிமறைக்கவும் மக்களின் கவனத்தை வேறுபக்கம் திருப்பவும் இந்த எல்லைத் தகராறைப் பயன்படுத்துவதாக இஸ்வேஸ்தியா குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது.

தேற்று மாஸ்கோவில் சினத்தாதரகத்தின் முன் மிகப்பெரிய ஆர்ப்பாட்டம் இடம் பெற்றது. ஆயிரக்கணக்கான ரஷ்யர்கள் சினத்தாதரகத்தை நோக்கி ஆர்ப்பாட்டம் செய்து கொண்டுவந்தார்கள். சின அரசுக்கும், மாசேதுங்கிற்கும் எதிரான கோஷங்கள் அவர்கள் கோஷித்தார்கள். சின தாதரகத்தின்மீது கற்களையும் மைபுட்டிகளையும் அவர்கள் வீசினார்கள். ஆதரகத்தின் யன்னல்கள் எல்லாமே நொறுக்கப்பட்டுள்ளன. ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களிடம் பிடிக்க முயன்ற ஒரு சினர் மையினால் குளிப்பாட்டப்பட்டார்.

எக்களை பலத்துடன் ஒழித்துக்கட்டுவோம் ரஷ்யாவுக்கு சீனாச்சரிக்கை

பிகிங் மார்ச் 8
சின-சோவியத் எல்லையில் ஏற்பட்ட மோதலையொட்டி சீனாவில் வெளியாகும் 'மக்கள் தினகா' 'விடுதலை சேனை தினசரி' ஆகியவை 'முதிய சோவியத் எதிர்ப்புத்தலைவர்களில் ஒரு பகுதி பின்வருமாறு:-

மார்ச் 2-ந் திகதி, சீனாவின் ஹெய் லுங் கியாங் மாகாண உல்ஸூறி நதியில் சென்பா ஓ தீவிற்குள் ஊடுருவல் செய்து, சின மக்கள்

வந்தாலும் இந்தியாவின் பரப்பளவு

புது டில்லி, மார்ச் 8
இந்திய பிரதேசத்துக்குட்பட்ட சுமார் 1300 தீவுகள் இருக்கின்றன. இந்தியாவின் தற்போதைய பரப்பளவு 32,68,090 சதுர கிலோமீட்டர். இத் தகவல்களை இந்திய ராஜ்ய சபையில் வெளிவிவகார அமைச்சர் இனேஷ்சிங் வெளியிட்டார்.

இதுவரை
10 பேர் பணி

ஸ்மித் தென் ஆபிரிக்கா பயணம்

சாவிஸ்பரி, மார்ச் 8
ரொடஷியாவின் சட்டவிரோத ஆட்சியாளர் அயான்ஸ்மித் இன்று தென் ஆபிரிக்காவுக்குப் போகிறார். ஓய்வு எடுத்துக்கொள்வதற்காக தென்னாபிரிக்காவுக்குப் போனாலும் அங்கு தென்னாபிரிக்க அமைச்சர்களுடன் ஆலோசனைகள் நடந்துவார் என்று தெரிகின்றது.

கராடஷியாவில் புரட்சிகளில் ஈடுபட்டதாகத் தூக்குத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டிருந்த 49 ஆபிரிக்கர்களுக்கும் தூக்குத் தண்டனை ஆயுள் தண்டனையாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. 44 ஆபிரிக்கினத்தவர்களுக்கு தூக்குத் தண்டனை நிறைவேற்றப்படவிடுகின்றது.

ஆந்திர மேல் சபையில் அண்ணாவுக்கு அனுதாபம்

ஹைதராபாத், மார்ச் 8
காலஞ்சென்ற தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. சி. என் அண்ணாதுரைக்கு ஆந்திரப் பிரதேச மேல் சட்டசபையில் இரங்குபூஜை நிகழ்த்தி ஆர். நவரத்தினம் தீர்மானத்தை ஆதரவுடன் ஆதரிக்க தீர்மானம் செய்தார். ஆர். நவரத்தினம் தீர்மானத்தை ஆதரவுடன் ஆதரிக்க தீர்மானம் செய்தார். ஆர். நவரத்தினம் தீர்மானத்தை ஆதரவுடன் ஆதரிக்க தீர்மானம் செய்தார்.

கடற்படையினர் அட்டேழியம்

புத்தளம், சனி
கற்பிட்டியிலுள்ள கடற்படையினர் இங்குள்ள ஒரு கட்டையைக் கொள்ளையடித்துத் தீ மூட்ட எத்தனித்த போது மாவட்ட அதிகாரி திரு. ஜே. எஸ். குணரத்தினம் ஸ்தலத்திற்கு விரைந்ததைத் தொடர்ந்து இச்செயல் தடுக்கப்பட்டதாம். புத்தளம் மாகாண அரசாங்க அதிபருக்கு இவ்விஷயம் தெரிவிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து கொழும்பிலிருந்து கடற்படை அதிகாரிகள் வந்து விசாரணை நடத்தி வருவதாகத் தெரியவருகிறது.

கடற்படையினரின் குற்றச் செயல்கள் இப்பகுதியில் அத்துமீறிவிட்டதாக மக்கள் மத்தியில் பேசிக்கொள்ளப்படுகிறது.

9 வாரச்சிறையும் அபராதமும்

முல்லைத்தீவு, சனி
முல்லைத்தீவைச் சேர்ந்த செபஸ்தியாம்பிள்ளை வேதநாயகம் என்பவர் சட்டவிரோதமாக வடிசாராயம் வடித்தாரென முல்லைத்தீவு கலால் பரிசோதகர் திரு. கே. பி. திசநாயகாவால் தொடரப்பட்ட வழக்கில் எதிரி குற்றத்தை ஒப்புக்கொள்ள முல்லைத்தீவு நீதிமன்றம் முல்லைத்தீவு அபராதம் விதித்து தீர்ப்பளித்தது.

வாஷிங்டன், மார்ச் 8
அப்போலோ-9 ல் விண்வெளியில் பூமியைச் சுற்றி வலம் வந்துகொண்டிருக்கும் அமெரிக்க விண்வெளி வீரர்கள் தமது சாதனைகளுள் மிகவும் ஆபத்தானதும், சீரமைக்கதூயான ஒரு சோதனையை நேற்று வெற்றிகரமாகச் செய்து முடித்திருக்கிறார்கள்.

சந்திரனில் மனிதன்போய் இறங்கி பின் மீண்டும் பூமிக்குத் திரும்பி வருவதற்கு இந்தச் சோதனை மிகவும் உதவியாக இருக்கும் என்றும் விஞ்ஞானிகள் கருதுகின்றனர். அடுத்த கோடையின் போது சந்திரனில் மனிதனை இறக்குவதற்கு முடியும் என்ற இந்தச் சோதனை வெற்றிகரமாக முடிந்ததைக் கண்டபின் அமெரிக்க விண்வெளிப் பயணப் பகுதியின் தலைவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நேற்று விண்வெளி வீரர்கள் தமது தாய் கலத்திலிருந்து சந்திரக் கலத்தைப் பிரித்துக்கொண்டு விண்வெளியில் பிரயாணம் செய்தார்கள். இந்தக் கலத்தில் இருந்த இரு வீரர்களும் ஒரு ராக்கட்டை வெடிக்கச் செய்ததின் மூலம் சந்திரக் கலத்தை தாய்க்கலத்திலிருந்தும் வெகு தூரம் வரை அதனை செலுத்தினார்கள். ஒரு கட்டத்தில் சந்திரக் கலம் தாய்க்கலத்திலிருந்து சுமார் 100 மைல் தொலைவுக்கு போயிற்று. அப்பொழுது தாய்க் கலத்தில் மனிதன் சந்திரனில் இறங்குவதற்கு இப்படியான ஒரு கலத்தில்தான் போய்

எனமாவே இதற்கு சந்திர கலம் என்று பெயரிடப்பட்டிருக்கின்றது. ஆறுமணி நேரத்தின்பின் சந்திரகலத்தை மீண்டும் தாய்க் கலத்துடன் இணைக்கும்படி அந்த வீரர்களுக்கு உத்தரவிடப்பட்டது. இதன்பின் தான் மிகவும் ஆபத்தான கட்டத்தை அவர்கள் கடக்க வேண்டியிருந்தது. பூமியில் விண்வெளிப் பயண கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியினர் மிகவும் பதட்டத்தோடு விண்வெளியில் நடப்பவைகளை அவதானித்துக் கொண்டிருந்தனர். சந்திரக் கலத்தை தாய்க்கலத்தில் இணைப்பதில் முதலில் சிறிது சங்கடம் ஏற்பட்டது. ஆனால் பின்னர் கலம் தாய்க்கலத்துடன் ஒழுங்காக இணைக்கப்பட்டது. அதன்பின் சிறிய சுரங்கம் போன்ற துவாரத்தின் வழியாக இரு வீரர்களும் தாய்க்கலத்திலுள்ள கட்டளைப் பெட்டகத்துக்குள் சென்றனர்.

இந்தச் சோதனை வெற்றியாக முடிந்தவுடன் சந்திரக் கலம் தாய்க்கலத்திலிருந்து பிரிக்கப்பட்டு அண்டவெளியிலேயே விடப்பட்டது. இனி இக்கலம் அண்டவெளியிலேயே இருந்து எரிந்து போகும். பூமிக்குத் திரும்புவதற்கான சாதனங்கள் இந்தக் கலத்தில் பொருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்த அற்புதமான சோதனையை நிகழ்த்தியபின்னர் விண்வெளி வீரர்கள் மூவரும் தற்பொழுது பூமியைச் சுற்றி வலம் வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். தமது பத்துநாள் பிரயாணத்தையும் முடித்துக்கொண்டு அவர்கள் பூமிக்குத் திரும்புவதற்கு முன் மேலும் பல சோதனைகளை நிகழ்த்துவார்

சென்னை, மார்ச் 8
தமிழ்நாடு ராஜ்ய கீழ் சட்டசபையிலிருந்து எதிர்க்கட்சியினர் நேற்று வெளிநடப்புச்செய்தனர்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் என்ற பதம் சட்டமன்ற விதிகளில் இல்லையென்று தனிமுக அமைச்சர் ஆதித்தன் கூறியதைத் திரும்பப் பெற்றுக் கொண்டாலும், அதுபற்றி அவர் வருத்தம் தெரிவிக்காததாலேயே தாம் வெளிநடப்புச் செய்ததாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. கருத்திரமன் தெரிவித்தார்.

இதுசம்பந்தமாக அமைச்சர் திரு. கே. ஏ. மதியழகன் பேசுகையில், ஆதித்தன் அவர்கள் சொன்னதை தவறு என்று ஒத்துக் கொண்டுவிட்டதால், அதில் பிரச்சனை இல்லையென்றும், வருத்தம் தெரிவிக்கவேண்டிய அவசியமில்லையென்றும் கூறினார்.

வருத்தம் தெரிவிக்குமாறு வற்புறுத்த சபாநாயகருக்கு அதிகார மில்லையென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

நெற்காணி வரி செலுத்தாதவர் மீது வழக்கு

அராவி, சனி
1965-66-ம், 67-68-ம் ஆண்டுக்குரிய நெற்காணி வரியை இதுவரை செலுத்தாதவர்கள் மீது நிதிமன்ற மூலம் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு யாழ்ப்பாணம் கமத் தொழில் ஆணையாளர் அராவி தெற்கு-கிழக்கு பயிர்ச்செய்கைக்குழு காரிய தரிசிக்கு அறிவித்துள்ளார்.

